



11月21日，在埃及首都开罗解放广场，一名埃及示威者准备将警方扔来的催泪瓦斯投掷出去 新华社/法新

数以千计埃及人22日不理会政府已向武装部队最高委员会递交辞呈，继续在首都开罗解放广场与警方对峙，要求军方尽快向文职政府移交权力。

一些人担心，政府辞职、持续冲突可能增加议会选举变数，损害埃及经济。

## 民众不买账

22日凌晨，获知政府递交辞呈，解放广场示威人群短暂欢呼，随后继续呼喊口号，要求武装部队最高委员会主席穆罕默德·侯赛因·坦塔维下台，并与警方冲突。

埃及前总统穆巴拉克今年2月辞职后，军方接管国家权力，多次承诺选出新总统后交权。

埃及政府本月初提议授权军方管理自身事务和预算，允许军方任命宪法委员会100名委员中的80人。一些人担心军方有意长期掌权，聚集解放广场，静坐示威。19日开始，数以千计埃及人加入，与警方冲突。示威和冲突蔓延至亚历山大、伊斯梅利亚、苏伊士等地区。

“人们觉得自己受骗，受军事独裁，”示威者穆萨阿卜·埃尔沙米说，“我们希望军方向文职政府交权。”

示威人员向警察投掷石块、燃烧物，遭警方橡皮子弹和催泪瓦斯还击。

卫生部发言人阿迪勒·达维说，截至21日深夜，各地冲突致使24人死亡、大约1700人受伤。

文化部长伊马德·阿布·加齐21日辞职，抗议政府应对示威的方式。

## 政府请辞职

埃及政府发言人赫加齐21日夜间声明，总理埃萨姆·谢拉夫领导的内阁已于20日向武装部队最高委员会递交了辞呈。不清楚军方是否已接受辞呈。

赫加齐在声明中说，考虑到国家目前处境艰难，政府将继续完全履行职责，直到辞呈被批准。他说，政府持续关注埃及两天来令人惋惜的事态发展，这些事件已经导致民众伤亡，政府担负着政治责任，对这些事件表示非常遗憾。他呼吁民众保持克制和平静，让国家恢复稳定，如期迎接民主选举。

武装部队最高委员会发言人伊马姆说，军方已批准政府辞职。不久，赫加齐说，军方“正与政府开会，尚未接受”辞职。

政府递交辞呈前，军方经由国家通讯社中东通讯社邀请“所有政治力量紧急对话……尽快找到当前危机加剧的原因，寻求化解危机的方法”。

军方要求司法部成立委员会调查暴力事件，呼吁“所有力量和民众保持克制，为推进政治进程创造稳定环境”。

## 经不起折腾

埃及定于28日开始选举议

会，随后任命宪法委员会以制定新宪法。按照军方先前制定的时间表，总统选举将在宪法“出炉”后举行，时间可能为2012年末或2013年初。

政府20日宣布选举日期不变。法新社评述，如果军方接受政府辞职，选举如期举行将受威胁。

一些埃及人不认同借助示威、暴力实现政治诉求，认为埃及已经“经不起折腾”。

“埃及经不起另一场动荡，那可能使本已糟糕的经济雪上加霜，”出版商希沙姆·卡西姆说，“旅游业会继续低迷，失业率继续高企。”

国际货币基金组织预测，埃及今年经济增长率为1.2%，低于去年的5.1%；旅游收入预计不足100亿美元，比去年减少25亿美元以上。

“贫穷是定时炸弹，”卡西姆说，“(我们)经历的事可能再次发生……我不认为我们10年内能经得起第二次。”

唐志强(新华社供本报特稿)



在开罗解放广场，一名防暴警察用一把装着橡皮子弹的枪瞄准示威者  
新华社/路透

## 利比亚拟公布新政府成员名单

# 抓获赛义夫 他要做防长

利比亚“全国过渡委员会”预计当地时间22日晚些时候正式公布新政府成员名单。西部城市津坦武装部队指挥官乌萨马·朱瓦利有望出任国防部长。

过渡委一名不愿公开姓名的人士告诉路透社记者，过渡委21日晚些时候开会，就新政府成员名单达成一致。

这名人士看过名单，按他的说法，新政府中世俗成员占优势，宗教人士没有重要角色。其中，津坦武装部队指挥官朱瓦利将出任国防部长；过渡委驻联合国副代表易卜拉欣·达巴希任外交部长；过渡委石油和财政部长阿里·塔尔胡尼留任财政部长；利比亚一家石油企业主管哈桑·齐格拉姆拟任石油部长。

过渡委执行委员会主席凯卜21日说，他将挑选最佳人选

“掌舵”国家，而不是任用那些最具政治影响力的人。

一些分析师则认为，言易行难。卡扎菲政权遭推翻后，利比亚政治势力纷杂，武装派别林立，各方都寻求扩大自身影响力，力图在新政府中谋一席之地。凯卜面临如何分配权力、平衡利益的压力。

朱瓦利是利比亚前军官，津坦武装在今年8月攻占首都的黎波里战斗中起到至关重要作用。按路透社的说法，他先前没有被视作国防部长竞争人选。不过，津坦武装本月18日抓获卡扎菲次子赛义夫·伊斯兰后，朱瓦利似乎开始谋求这一职位。

津坦武装先前不愿向过渡委移交赛义夫·伊斯兰，声称将移交给新组建的政府。

李良勇(新华社)



11月22日，国际刑事法院检察官奥坎波抵达利比亚，与利有关领导人就卡扎菲次子赛义夫的审判问题举行会谈  
新华社记者 覃海石 摄

## 相关新闻

### 乌克兰“前妻”爆赛义夫恶习

据英国《每日邮报》21日报道，一位自称赛义夫前妻的乌克兰女子在接受媒体采访时披露，赛义夫不但沉溺于女色和毒品，还常有暴力行为。

蓝眼褐发的29岁女子娜迪亚在接受乌克兰一家报纸采访时说，她与赛义夫结识于莫斯科一家顶级夜总会，当时她还是一名脱衣舞娘。

娜迪亚说，她期望拥有正常的家庭生活，但赛义夫完全不受婚姻束缚，依旧夜夜狂欢，情人无数。“更严重的是，赛义夫还沾染了吸毒的恶习，吸毒时根本无法控制自己。”

目前还没有证据能够证明她与赛义夫的婚姻确实存在过。不过，如果她所言属实，她将成为赛义夫受审时的一个关键证人。

中国日报

**催泪弹投向议长席**  
韩国国会在混乱中批准韩美自贸协定



在野党议员金先东(下)向议长席投掷一枚催泪弹 新华社/法新

韩国执政党议员22日凭借议席优势，突然召集国会全体会议。一名在野党议员投掷催泪弹抗议，国会在混乱中批准韩国与美国自由贸易协定(FTA)。

韩国朝野政党连月来就韩美自贸协定争执不下，协定批准法案的表决一拖再拖。22日下午3时左右，大约150名大国家党议员出人意料地进入并占据国会正式会场，试图强行推动表决。

来自执政党的议长朴喜太要求各党下午4时前完成对法案的审查，随后把会议主持权交给副议长郑义和。大约20名民主党及其他在野党议员闻讯后冲入会场抗议。

下午4时左右，郑义和即将动用职权举行表决，正在发言台不远处抗议的民主劳动党议员金先东突然向议长席投掷一枚催泪弹。现场顿时烟雾弥漫，一些议员咳嗽，抹泪，其中几人因呼吸困难离开会场，不久返回。

国会保安立即架走金先东，他口中继续喊叫着抗议。

混乱中，朴喜太下令保安封锁会场，制止可能的肢体冲突。郑义和随后主持表决。在野党议员几乎集体拒绝参加，所有295名议员中只有170人投票。

韩美自贸协定批准案最终以151票赞成、7票反对和12票弃权获得通过。包含14项相关履行法案的一揽子法案同样获批。 胡若愚(新华社)

## 阿罗约“囚照”外泄

据新华社电 阿罗约的律师费迪南德·托帕西奥22日就阿罗约被捕后警方拍摄的嫌疑人照片遭外泄一事表达愤怒。

阿罗约的嫌疑人照片一组三张，22日刊登在菲律宾一家发行量最大日报的头版。照片中，阿罗约戴颈托，面容憔悴，黑发中夹杂银丝。

“无论前总统还是普通人都不应受到这种对待，”托帕西奥告诉菲律宾第七号电视台记者，“(司法部门)应对所有人持无罪推定……所有人都该得到有尊严的对待，无论前总统还是普通劳动者。”

法院和警方官员否认向媒体泄露阿罗约的嫌疑人照片。



媒体刊登阿罗约“囚照”

## 相关新闻

### 屠杀案受害人家属告阿罗约助纣为虐

据新华社电 菲律宾前总统阿罗约22日成为一起民事诉讼的被告。2009年马京达瑙省屠杀事件57名受害者的家属起诉阿罗约向屠杀嫌疑人提供武器装备和支持，寻求1500万比索(约合美元34.5万美元)赔偿。

遇害人家属指认阿罗约向屠杀事件嫌疑人、马京达瑙省前省长安达尔·安帕图安提供政治支持和武器装备，允许后者组建私人武装。

遇害人家属特意选择22日，即屠杀事件两周年之际提出诉讼。